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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ УКРАЇНСЬКОМОВНОЇ КОМУНІКАТИВНОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНЬОГО ФАХІВЦЯ З ВИЩОЮ ТЕХНІчНОЮ ОСВІТОЮ

Статтю присвячено проблемі формування українськомовної комунікативної компетентності сту-
дентів вищих технічних закладів освіти І–ІІ рівнів акредитації шляхом упровадження компетентніс-
ного підходу в систему освіти.
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Статья посвящена проблеме формирования украинскоязычной коммуникативной компетентности 
студентов высших технических учебных заведений І–ІІ уровней аккредитации путем внедрения компе-
тентностного подхода в систему образования.
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The article deals with the formation of the Ukrainian-communicative competency of students of higher 
technical educational institutions of I–II levels of accreditation, devoted to the concept of competence approach 
in education.
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Уміння спілкуватися українською (державною) мовою студентів вищих технічних навчальних за
кладів І–ІІ рівнів акредитації на сучасному етапі соціального й економічного розвитку держави є одним 
із засобів удосконалення професійної та українськомовної комунікативної компетентності фахівців ви
робничої сфери в майбутній професійній діяльності. Професійна компетентність молодого спеціаліста є 
основною вимогою роботодавців та суспільства у вигляді деяких специфічних очікувань, пов’язаних із 
професійною діяльністю випускника технічного вишу. Це виявлені “на практиці прагнення й готовність 
реалізувати свій потенціал (знання, уміння, досвід, особистісні якості тощо) для успішної творчої (про
дуктивної) діяльності в професійній і соціальній сфері, усвідомлюючи соціальну значущість і особистісну 
відповідальність за результати цієї діяльності, необхідність її постійного удосконалення” [7, с. 9]. Укра
їнськомовна комунікативна компетентність студента нефілологічної спеціальності – це його здатність у 
майбутній професійній діяльності мобілізувати знання, комунікативні вміння й навички, отримані в про
цесі вивчення української мови для пошуку, обробки й використання інформації в умовах зміни ситуації 
спілкування для вирішення конкретних професійних завдань у процесі міжособистісного професійного 
спілкування. Вона передбачає реалізацію набутих комунікативних умінь ефективно впливати на спів
розмовника, усвідомлення комунікативного сенсу спілкування, творче володіння лексичним запасом і 
необхідними граматико-синтаксичними схемами, інтелектуальну готовність до прийняття мотивованого 
рішення про закінчення висловлювання, також набутих комунікативних навичок застосування мовних і 
немовних засобів у конкретному контексті й ситуації спілкування.

Проблема формування комунікативної компетентності знайшла своє відображення в роботах багатьох 
учених, зокрема З. Бакум, Н. Бутенко, А. Богуш, О. Горошкіної, І. Дроздової, С. Карамана, Л. Кравець, 
Л. Мацько, Г. Михайловської, О. Павленко, Л. Паламар, М. Пентилюк, О. Семеног, Т. Симоненко та ін.

Науковці всебічно висвітлюють питання професійного мовлення учнів і студентів, особливості змісту, 
форм, методів і засобів навчання української мови з урахуванням сучасних освітніх тенденцій. У своїх 
дослідженнях автори розкривають лінгвістичні, психологічні та методичні чинники розвитку професій
ного мовлення фахівців різних галузей, пропонують авторські методики, спрямовані на вдосконалення 
комунікативної компетентності студентів. Усі лінгводидакти беззаперечно стверджують, що універсаль
ною компетентністю фахівця є здатність до комунікативної діяльності, оскільки в будь-якому процесі 
використовуються засоби та способи, характерні для спілкування, і сама діяльність будується за законами 
спілкування. Тому на сучасному етапі модернізації освіти основною метою навчання української мови у 
вищій технічній школі є формування українськомовної комунікативної компетентності, що є важливою 
умовою підготовки фахівців до професійної діяльності.
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Мета статті: дослідити особливості формування українськомовної комунікативної компетентності 
майбутніх фахівців із вищою технічною освітою шляхом реалізації та впровадження компетентнісного 
підходу.

Потреба у спілкуванні українською (державною) мовою поряд із потребою діяльності праці є визна
чальною у становленні майбутньої комунікативної компетентної особистості фахівця, який повинен 
упродовж навчання у вищому технічному навчальному закладі на заняттях із української мови бездоганно 
оволодіти всіма видами мовленнєвої діяльності (в усній і письмовій формах), сформувати й удосконалити 
особисті мовні й мовленнєві вміння й навички. Нам імпонують думки Ф. Бацевича, Л. Мацько, Г. Сагач, 
які акцентують увагу на тісному взаємозв’язку комунікативної й професійної діяльності. А це є свідчен
ням того, що формування професійної компетентності фахівця неможливе без формування українсько
мовної комунікативної компетентності студента вищого технічного навчального закладу. Так Ф. Бацевич 
стверджує, що “життя і діяльність суспільства неможливі без спілкування людей, оскільки воно є необ
хідною умовою будь-якої діяльності” [2, с. 27]. Л. Мацько зауважує, що “будь-яка професійна діяльність 
потребує певних мовно-комунікативних умінь” [12, с. 13]. Г. Сагач наголошує, що, досконало володіючи 
мовою як засобом комунікації, ділова людина зможе легше соціалізуватися, краще спілкуватися з коле
гами, посилить своє творче начало, зуміє уникнути стресів, знайде оптимальні шляхи розв’язання про
блеми, досягне поставленої мети, отримає задоволення від професійної діяльності, зуміє гармонізувати 
свої стосунки із суспільством [15]. Отже, можна зробити висновок, що вміння спілкуватися українською 
(державною) мовою студентів-нефілологів є одним із засобів формування професійної й українськомов
ної комунікативної компетентності в процесі самореалізації особистості в майбутній професійній діяль
ності. Особливо на сучасному етапі соціально-економічного розвитку українського суспільства, коли під 
впливом прагматично налаштованих економістів відбувається, на думку В. Болотова, “зсув кінцевої мети 
освіти від знань до компетентностей” [4, с. 11], цей процес вимагає переорієнтації змісту, методів, оцінки 
результатів освіти шляхом упровадження в систему освіти компетентнісного підходу, що є однією з осо
бливостей формування українськомовної комунікативної компетентності майбутнього фахівця з вищою 
технічною освітою.

Ґрунтовні напрацювання в галузі дослідження компетентнісного підходу зроблено науковцями Укра
їни, зокрема: Н. Бібік, О. Овчарук, О. Савченко, С. Трубачова, Л. Ващенко, О. Локшина, Л. Паращенко, 
О. Пометун, Г. Шевченко та ін. У роботі “Компетентнісний підхід у сучасній освіті: світовий досвід та 
українські перспективи” (2004) на основі аналізу досвіду міжнародної спільноти науковцями було по
кладено початок дискусії навколо питання запровадження компетентнісного підходу в українській освіті 
та розроблено перелік ключових компетентностей для України (уміння вчитися, соціальна, загальнокуль
турна, здоров’язберігаюча, громадянська, підприємницька компетентності, компетентності з інформацій
них і комунікаційних технологій) [10, с. 85–89].

Проблема компетентнісного підходу до формування мовної особистості цікавить багатьох сучасних 
дидактів і лінгводидактів: З. Бакум, А. Богуш, О. Божович, О. Горошкіна, О. Дрогайцев, І. Дроздова, 
С. Караман, М. Пентилюк,Т. Симоненко, О. Семеног та ін.

Компетентнісний підхід у системі освіти розробляють іноземні науковці: А. Андрєєв, В. Болотов, 
М. Бершацький, Ю. Громико, Б. Ельконін, І. Зимня, Д. Іванов, Г. Селевко, Ю. Татур та ін. Незважаючи 
на різнопланове бачення впровадження компетентнісного підходу в систему освіти, більшість дослід
ників уважають, що він найглибше відображає модернізаційні процеси, що мають місце в усіх країнах 
Європи, і пропонують розглядати компетентнісний підхід не лише як засіб оновлення змісту освіти, а й 
механізм приведення його відповідно до вимог сучасності, і розкривають своє розуміння цієї проблеми. 
А. Андрєєв, посилаючись на інноваційні процеси, досліджує джерела, що сприяли виникненню компе
тентнісного підходу, пов’язаного із сучасністю і співвіднесеного з мобільним, “відкритим” суспільством” 
[1, с. 20]. Г. Селевко, наголошує, що “компетентнісний підхід означає поступову переорієнтацію провід
ної освітньої парадигми з переважною трансляцією знань, формуванням навичок, створенням умов для 
оволодіння комплексом компетенцій, які означають потенціал, здатність випускника до виживання і стій
кої життєдіяльності в умовах сучасного багатоаспектного соціально-політичного, ринково-економічного, 
інформаційно і комунікаційно насиченого простору” [16, с. 138]. Науковець уважає, що впровадження 
компетентнісного підходу гарантує високий рівень і результативність підготовки спеціаліста.

Наші дослідження у сфері визначення ролі компетентнісного підходу у формуванні українськомовної 
комунікативно компетентної особистості майбутнього фахівця засвідчили, що сьогодні існують різні ба
чення науковців щодо становлення, реалізації й впровадження компетентнісного підходу.

І. Зимня виокремлює три основні етапи становлення компетентнісного підходу в освіті:
– перший етап – 1960–1970 рр. – уведення в науковий обіг поняття “компетенція”, а також розмеж

ування понять “компетенція” та “компетентність”; початок досліджень різних видів мовної компетенції в 
галузі лінгвістики; уведення поняття “комунікативна компетентність”;

– другий етап – 1970–1990 рр. – використання понять “компетенція” та “компетентність” у теорії та 
практиці вивчення мови; розробка змісту поняття “соціальна компетенція”/“компетентність”;
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– третій етап – з 1990 рр. – характеристика та дослідження компетентності як наукової категорії в 
освіті; професійна компетентність особистості стає предметом спеціального та всебічного вивчення [7].

Велика робота з реалізації та впровадження компетентнісного підходу проведена в межах проекту 
Tuning Educational Structures in Europe, мета якого – запропонувати всебічний підхід до реалізації завдань 
Болонського процесу, у межах якого університети європейських держав освоюють компетентнісний під
хід. Президент АПН України В. Кремень наголошує на тому, що “особливо це стосується тих країн, які 
з метою створення єдиного європейського простору вищої освіти реформують вищу школу, зокрема з 
використанням компетентнісного підходу” [11, с. 6]. У зв’язку з тим, що Україна є учасницею Болон
ського процесу, а компетентнісний підхід відповідає досвіду розвинених країн Європи, необхідність його 
освоєння українською освітньою системою очевидна. Тому компетентнісно-орієнтований підхід проголо
шено одним із напрямів стратегії розвитку професійної освіти України. На це вказує Державний стандарт 
професійної освіти, що визначає “особливості навчання на основі компетентності: навчання сконцентро
ване на вихідних результатах, а не на вхідних; ураховується переважно здатність виконання практичних 
завдань, але беруться до уваги і знання; навчання у виробничих умовах (принаймні частина навчання 
відбувається на робочому місці в умовах виробництва)” [6, с. 98–99].

Обґрунтовано підходить до впровадження компетентнісного підходу Н. Бібік, яка застерігає, що впро
вадження того чи того підходу в освіту потребує глибокого вивчення й дослідження: “Необхідно глибоко 
вивчити всі рівні презентації змісту освіти, що потребують взаємоузгодженого подання від цілісного до 
конкретного.

Перехід до компетентнісного підходу потребує також опрацювання нового теоретичного базису, іден
тифікації понятійного фонду європейської педагогічної термінології, узгодження з вітчизняною наукою, 
врахування необхідності запропонувати практиці ієрархію вимог до освітніх результатів, які б слугували 
їх об’єктивною оцінкою і були зрозумілими всім учасникам навчального процесу” [10, с. 48].

Одним з аргументів на користь запровадження компетентнісного підходу науковець уважає необхід
ність узгоджувати освітні системи в глобалізованому світі з метою надання молодій людині елементарних 
можливостей інтегруватися в різні соціуми, самовизначатися в житті. У такому разі не лише формалізо
вані процедури структурування освітніх результатів, але й зміст і процес освіти мають бути взаємоузго
дженими.

На особливу увагу заслуговують дослідження науковців, які розкривають місце знань у парадигмі 
компетентнісного підходу та їх зв’язок із поінформованістю комунікативно компетентної особистості 
фахівця. Такі дослідження підводять до висновку, що компетентнісний підхід вимагає навчити студентів 
не стільки володіти знаннями, скільки певними особистісними характеристиками і вміти в будь-який час, 
за висловом М. Бершацького, “знайти і відібрати потрібні знання в створених людством величезних схо
вищах інформації” [3, с. 141].

Ю. Громико головну роль компетентнісного підходу в системі вищої освіти вбачає в підсиленні прак
тичної орієнтації освіти, коли застосовуються не “готові знання”, що передає викладач, а “простежуються 
умови походження цих знань” [5]. Б. Ельконін погоджується з думкою попередника й наголошує на тому, 
що конкретних знань із певної спеціальності сьогодні недостатньо, і вони виконують підпорядковану 
роль [8]. В. Болотов у своїй науковій роботі стверджує, що “компетентнісний підхід висуває на перше 
місце не поінформованість учня, а вміння вирішувати проблеми” [4, с. 10].

Позиції Ю. Громико, Б. Ельконіна, В. Болотова підтверджують думку, що впровадження компетентніс
ного підходу в освітній простір обумовлене переходом до гуманістично-прогресивної освітньої парадиг
ми, зміною акцентів зі “знаннєвого” на “компетентнісний” підхід. Треба зазначити, що компетентнісний 
підхід аж ніяк не протистоїть знаннєво-орієнтованій освіті, яка здебільшого ґрунтується на отримання 
знань інформаційного рівня у той час, як компетентнісний підхід базується на формуванні цілісного осо
бистісного досвіду та ціннісно-смислової оцінки в студентів у процесі навчання у виші. На думку Д. Іва
нова, “компетентнісний підхід – це один із тих підходів, у якому відбувається спроба внести особистісний 
смисл в освітній процес” [9, с. 8]. Науковець зазначає, що сутність компетентнісного підходу полягає в 
тому, що він акцентує увагу на результаті освіти, причому за результат береться не сума засвоєної інфор
мації, а здібність людини діяти в різних проблемних і комунікативних ситуаціях. Саме в цьому полягає 
основна ідея компетентнісного підходу та причина його популярності.

Констатуємо, що широке впровадження компетентнісного підходу свідчить про те, що справжні зна
ння – це індивідуальні знання, що з’являються та формуються в результаті досвіду своєї особистісної 
діяльності. Саме цією рисою компетентнісний підхід до навчання мови тісно пов’язаний із діяльнісно-
орієнтованим, оскільки мовець, на думку М. Пентилюк, “володіючи сумою компетенцій (знань, умінь і 
навичок), може виявляти їх тільки в мовленнєвій діяльності в тому сенсі, що користувачі мови (як і ті, що 
її вивчають, так і ті, що її продукують у конкретних дискурсах) можуть взаємодіяти лише в соціальному 
середовищі як члени суспільства” [13, c. 51]. Тому стає зрозумілим, що завдання вищої технічної освіти 
полягає не в тому, щоб студенти засвоїли певний обсяг знань, а в тому, щоб зробити їх успішними з погля
ду як професійної, так і комунікативної діяльності. Викладач за таких умов повинен виконувати не тільки 
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знаннєві функції, але й всіляко сприяти розвиткові професійних, духовно-моральних, комунікативних, 
естетичних, творчих якостей майбутнього фахівця з високим рівнем українськомовної комунікативної 
компетентності.

Таким чином, можна зробити висновок, що компетентнісний підхід відповідає досвіду розвинених 
країн Європи, тому необхідність його освоєння українською освітньою системою очевидна. У сучасному 
суспільстві рівень освіченості людини вже не визначається лише енциклопедичністю знань, а комплексом 
ставлень, цінностей, умінь і навичок. Це пояснюється тим, що в сучасних умовах значно швидше відбува
ється застаріння інформації, ніж завершується період навчання у вищому технічному навчальному закла
ді. Тому сьогодні суспільство потребує від освіченої людини вміння ефективно вирішувати різноманітні 
проблеми на основі існуючих знань, а також безперервно навчатися впродовж усього життя.

Упровадження компетентнісного підходу як однієї з особливостей у процесі формування українсько
мовної комунікативної компетентності майбутнього фахівця дозволяє цілісно формувати ту чи ту компе
тентність у студента, спрямовувати освітній процес на розвиток (базових, основних) і предметних ком
петентностей особистості. Результатом цього буде формування загальної компетентності людини, що є 
сукупністю ключових компетентностей, інтегрованою характеристикою особистості. Така характеристи
ка, за визначенням О. Пометун, “має сформуватися в процесі навчання і містити знання, уміння, ставлен
ня, досвід діяльності й поведінкові моделі особистості” [14, с. 66].
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